Prosty tah (tlak)

 V prUfezu vznika pouze normalova sila N,




Prosty tah (tlak)

* Normalové napéti rozlozeno po prufezu
rovnomérné. Neutralni osa lezi v nekoneénu (o, =0)
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Prosty tah (tlak)

« Zvlastni pripad: pouze prodlouzeni (zkraceni) prutu
konstantni N, A, E, t
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—— « .+« poddajnost prutu v tahu (tlaku)

—— ««. tuhost prutu v tahu (tlaku)



Jednoduchy ohyb

* Rovina vngjsiho zatizeni obsahuje jednu z
hlavnich centralnich os y, Z

» Osa prutu zustava i po deformaci v roviné zatizeni

-V prafezu vznika pouze ohybovy moment M, nebo M,
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Jednoduchy ohyb

* VVzorce vhodné pro navrh prurezu
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Jednoduchy ohyb
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* Poznamka: Pokud v prufezu nevznikaji
posouvajici sily, oznacuje se pripad jako
prosty ohyb



Jednoduchy ohyb - priklad

Priklad: Jak velkad sila F miiZze namadhat
nosnik s previslym koncem, aby nejversi
napéti neprekrocilo hodnotu & =160 MPa?
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Sikmy ohyb

* Rovina zatizeni neobsahuje zadnou z

hlavnich centralnich os
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Sikmy ohyb (M, # 0, M_#0)

a) Vyjadreni v hlavnich osach y, Z
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b) Vyjadreni v kartézskych osach y, z, ktere

nejsou hlavni
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Sikmy ohyb

Neutralni osa: o_=0

« Je primka prochazejici
t&Zi&tém prifezu SN

* Neni kolma k rovine
zatizeni

« Paprsek zatizeni a
neutralni osa tvori
sdruzené smery v hlavni

centralni elipse
setrvacnosti
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Kombinace tahu (tlaku) s ohybem

» Ucinek N, M M.
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Kombinace tahu (tlaku) s ohybem

* Normalove napeti 0 .

a) Vyjadreni v hlavnich osach Y, Z
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b) Vyjadreni v kartézskych osach 'y, z, ktere
nejsou hlavni
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Kombinace tahu (tlaku) s ohybem

Poloha neutralni osy (o, =0):
usekovy tvar ptimky...z=0 = p=y, =...
y=0=>g=2, =...
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Kombinace tahu (tlaku) s ohybem

Excentricky pusobici sila F' rovnhobézna s
OsSou X (0sy Yy, Z jsou hlavni)

C(yc, zc) ... Tlakové

centrum
N_=-F
M, =-F-z,

M, =F-y,




Kombinace tahu (tlaku) s ohybem
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Kombinace tahu (tlaku) s ohybem
jadro prurezu

 Jadro prurezu je oblast obsahuijici tézisté,
v némz pusobici tlakova sila vyvodi v
celém prurfezu pouze tlakové napéti
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Konstrukce obrysu jadra prufezu

Neutralni osy se kladou postupné jako
obalky prurezu, urCi se useky p, 4 a
odpovidajici tlakova centra na obrysu
jadra ze vzorcu




Kombinace tahu (tlaku) s ohybem
pouziti jadra prurezu

» Konstrukéni ¢asti z materialu Spatné
vzdorujicich tahu (napr. beton, zdivo) se
shazime zatezovat excentrickou silou
pusobici v jadre prurezu



Kombinace tahu (tlaku) s ohybem

» Priklad: UrCete prubéh normalového napéti ve vetknutém
prufezu sloupu
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Kombinace tahu (tlaku) s ohybem
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Konstrukce obrysu jadra prufezu

» Priklad: Urcete jadro obdélnikového prurezu
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Konstrukce obrysu jadra prufezu




Konstrukce obrysu jadra prufezu

* Priklad: Urcete jadro kruhového prurezu




